Исследовательский проект учащихся 9 класса МОУ Славнинская      школа  Торжокского района « Наши земляки- участники  Сталинградской битвы».
Руководитель проекта: классный руководитель В.М. Черникова

                                                       Никто не забыт и ничто не забыто.

Всё дальше и дальше от нас Великая Отечественная  война. В 2013 году  исполняется 70 лет  разгрома немецко - фашистских войск в Сталинградской битве.
Сталинградская битва, длившаяся долгих 200 дней, в истории занимает особое место. Советские войска, защищая Сталинград, проявили невиданное в истории упорство и самопожертвование, обескровили и остановили фашистские войска.  В Сталинградской битве была надломлена гигантская военная машина германского фашизма. Подвиг защитников Сталинграда не меркнет с годами. Среди них  были и жители тверской земли. Многие из них сложили свои жизни ради Победы в годы войны. Были те, кто дошел до конца войны  и вернулся домой.
К сожалению,   в живых их  остаётся всё меньше и меньше. К юбилейной дате 2 февраля  поздравления Президента Российской Федерации Владимира Путина ветеранам Великой Отечественной войны, награждённым медалью «За оборону Сталинграда», в Тверской области почтальоны вручат только 67 ветеранам. В областном центре их осталось 26 человек. В Конаковском, Торжокском, Краснохолмском  районах- по четыре  ветерана, в других районах защитников  Сталинграда один-два человека.
Четверым воинам- калининцам  за героизм и мужество, проявленные  в обороне Сталинграда, присвоено звание Героя Советского Союза.
Родин Алексей Григорьевич. Родился в 1902г. в д. Зуево Пеновского района. Окончил Военную академию  моторизации и механизации, затем служил начальником штаба механизированной бригады, командиром танкового полка. В годы Великой Отечественной войны командовал танковой бригадой,26-ым танковым корпусом, 2-ой танковой армией, был командующим бронетанковыми и механизированными войсками Западного и 3-его Белорусского фронтов, а после войны- ряда военных округов. Генерал-полковник танковых войск. Звание Героя Советского Союза Алексею Григорьевичу Родину присвоено 7 февраля 1943 года.  
Балашов Василий Дмитриевич. Родился в городе Ржеве в семье рабочего. Учился в школе ФЗУ, работал слесарем в Ржевском вагоноремонтном пункте. Службу в Советской Армии начал учебой в 1938 году  в Луганской авиационной школе. На фронтах Великой Отечественной войны с первого её дня и до дня Победы. Пилот, заместитель командира эскадрильи 8-0го отдельного разведовательного авиационного полка. Трижды ранен. Звание Героя Советского Союза Василию Дмитриевичу Балашову присвоено 24 августа 1943 года. 
Данилов Григорий Семёнович. Родился в 1917 г. в деревне Малое Лошаково Бологовского района. Окончив ФЗУ, работал на  Бологовском железнодорожном узле. В 1936 году переехал в Ленинград, где работал слесарем и учился в аэроклубе. В Советской Армии с 1938 года. Старший пилот 807-го полка 206-й штурмовой авиационной дивизии. С 1946 г. демобилизован. Звание Героя Советского Союза Григорию Семёновичу  Данилову присвоено 1 мая 1943 года.
Савельев Василий Анатольевич. Родился в 1918г в деревне Денисихе Старицкого района. В 1934 году переехал в Ленинград, окончил ФЗУ при заводе им. Карла Маркса, работал формовщиком, учился в авиаклубе. С 1937 года в Военно-воздушном Флоте. Старший лейтенант, командир звена 434-го истребительного авиационного полка, переименованного в 32-й гвардейский. Участник Сталинградской битвы, боёв на Курской дуге, в Белоруссии, Германии. Звание Героя Советского Союза В.А. Савельеву присвоено 1 мая 1943 года. 
Перечитывая  имена погибших в «Книге Памяти» по Торжокскому району видим:
Алексеев   Алексей Павлович, лейтенант. 1906 год рождения, деревня Зенцово  Будовского сельсовета . Погиб в 1942 году. Захоронен в  Волгоградской области. Из воспоминаний сына погибшего лейтенанта Алексеева Петра Николаевича: «Когда началась Великая Отечественная война, мне было 12 лет. Я хорошо помню этот день. Во второй половине дня 22 июня к нам в деревню приехала на велосипеде председатель Сельского Совета и сообщила страшную весть о том, что фашистская Германия вероломно напала на нашу страну. Уже на второй день из военкомата привезли повестки большинству молодых людей об отправке на фронт. Из деревни Зенцово, насчитывающей 27 домов, ушло воевать 30 человек. Половина из них не вернулись домой. Погиб под Сталинградом 5 сентября 1942 года и наш отец – лейтенант Алексеев Алексей Павлович. В ту пору было ему 36 лет. На руках у матери  нас осталось пятеро мальчишек. Я среди них был старшим. Мы лишились самого дорогого человека. Младшие братья плохо помнят или совсем не помнят отца. Я же хорошо его помню. Отец был уважаемым человеком среди жителей нашей деревни. Видимо потому, что он был самым грамотным - окончил неполную среднюю школу. К  нам в дом  зимой почти каждый вечер приходили более двадцати человек, рассаживались на полу, курили самосад. Отец читал им газеты, а чаще художественные книги. Засиживались они долго, порой до двух часов ночи. Помню, мать ругалась, что много сожгли керосина. Электричества тогда не было, не было и радио. Но на другой день мужики вновь приходили, приносили собранный артельный керосин и опять возрождались эти своеобразные литературные вечера. Отец рано и меня приобщил к чтению книг. Мы ходили с ним пешком в г. Торжок в библиотеку, где брали книги. После прочтения книги он выбирал время и просил меня пересказать её содержание. Самые интересные книги я затем пересказывал братишкам. Отца я очень любил. Когда почтальон принесла на него похоронку, то отдала её мне. Я  сначала не показал похоронку матери, а ушел в сарай, упал  на  лежавшее там сено и  долго безутешно плакал наедине. После того, как отец был направлен под Сталинград, домой с фронта он прислал всего два письма. Письма, к сожалению, не сохранились. Но я помню их содержание. Отец писал, что их стрелковый полк сражается в районе тракторного завода, идут жестокие бои. В связи с гибелью командира роты на него возложены обязанности быть во главе этого подразделения. Потом мы получили письмо командира 960-того  стрелкового полка, который сообщил о гибели отца. К письму была приложена маленькая фронтовая фотокарточка отца.
Длительное время я  разыскивал место захоронения погибшего отца. И вот в прошлом 2012 году пришло сообщение из Волгоградского областного военкомата, что с помощью работников Государственного историко-мемориального музея- заповедника «Сталинградская битва», добровольцев-волонтеров, удалось установить это святое место. Это посёлок Орловка Городищенского района Волгоградской области, где сейчас  установлена мемориальная доска с фамилией лейтенанта Алексеева Алексея Павловича. Администрация района пригласила меня посетить место захоронения отца и  я обязательно это сделаю.
Алексеев Пётр Алексеевич, участник трудового фронта в годы войны, Почетный гражданин  Торжокского района, кавалер двух орденов Трудового Красного Знамени, шести медалей». Мы благодарны Петру Алексеевичу  за воспоминания об отце.
В  одном из двух парков посёлка Славный, где находится наша школа, воздвигнут обелиск « Последний выстрел» в честь односельчан, погибших на фронте в годы войны. На плите обелиска  среди других фамилий высечены имена двух родных братьев Алексеевых:
Алексеев Алексей Павлович
Алексеев Николай Павлович.
Вечная память солдатам- землякам нашим, отдавшим свои жизни ради свободы Родины в той страшной войне!


































Никто не забыт и ничто не забыто.

Всё дальше и дальше от нас Великая Отечественная война. 9 мая  2013 года страна отметила 68 – ую годовщину Великой Победы. Решающую роль, конечно, в Победу внесла героическая Красная Армия. Но значительный вклад в разгром ненавистного врага внесли и труженики тыла. Которые вместе с фронтом  на протяжении 1418 дней ковали будущую Великую Победу мая 1945 года. «Огонь войны» опалил  каждую семью в нашей стране. 
В  одном из двух парков посёлка Славный, где находится наша школа, воздвигнут обелиск « Последний выстрел» в честь односельчан, погибших на фронте в годы войны. На плите обелиска  среди других фамилий высечены имена двух родных братьев Алексеевых:
Алексеев Алексей Павлович
Алексеев Николай Павлович.
     Перечитывая  имена погибших в «Книге Памяти» по Торжокскому району видим:
Алексеев   Алексей Павлович, лейтенант. 1906 год рождения, деревня Зенцово  Будовского сельсовета . Погиб в 1942 году. Захоронен в  Волгоградской области. Из воспоминаний сына погибшего лейтенанта Алексеева Петра Алексеевича: «Когда началась Великая Отечественная война, мне было 12 лет. Я хорошо помню этот день. Во второй половине дня 22 июня к нам в деревню приехала на велосипеде председатель Сельского Совета и сообщила страшную весть о том, что фашистская Германия вероломно напала на нашу страну. Уже на второй день из военкомата привезли повестки большинству молодых людей об отправке на фронт. Из деревни Зенцово, насчитывающей 27 домов, ушло воевать 30 человек. Половина из них не вернулись домой. Погиб под Сталинградом 5 сентября 1942 года и наш отец – лейтенант Алексеев Алексей Павлович. В ту пору было ему 36 лет. На руках у матери  нас осталось пятеро мальчишек. Я среди них был старшим. Мы лишились самого дорогого человека. Младшие братья плохо помнят или совсем не помнят отца. Я же хорошо его помню. Отец был уважаемым человеком среди жителей нашей деревни. Видимо потому, что он был самым грамотным - окончил неполную среднюю школу. К  нам в дом  зимой почти каждый вечер приходили более двадцати человек, рассаживались на полу, курили самосад. Отец читал им газеты, а чаще художественные книги. Засиживались они долго, порой до двух часов ночи. Помню, мать ругалась, что много сожгли керосина. Электричества тогда не было, не было и радио. Но на другой день мужики вновь приходили, приносили собранный артельный керосин и опять возрождались эти своеобразные литературные вечера. Отец рано и меня приобщил к чтению книг. Мы ходили с ним пешком в г. Торжок в библиотеку, где брали книги. После прочтения книги он выбирал время и просил меня пересказать её содержание. Самые интересные книги я затем пересказывал братишкам. Отца я очень любил. Когда почтальон принесла на него похоронку, то отдала её мне. Я  сначала не показал похоронку матери, а ушел в сарай, упал  на  лежавшее там сено и  долго безутешно плакал наедине. После того, как отец был направлен под Сталинград, домой с фронта он прислал всего два письма. Письма, к сожалению, не сохранились. Но я помню их содержание. Отец писал, что их стрелковый полк сражается в районе тракторного завода, идут жестокие бои. В связи с гибелью командира роты на него возложены обязанности быть во главе этого подразделения. Потом мы получили письмо командира 960-того  стрелкового полка, который сообщил о гибели отца. К письму была приложена маленькая фронтовая фотокарточка отца.
Длительное время я  разыскивал место захоронения погибшего отца. И вот в прошлом 2012 году пришло сообщение из Волгоградского областного военкомата, что с помощью работников Государственного историко-мемориального музея- заповедника «Сталинградская битва», добровольцев-волонтеров, удалось установить это святое место. Это посёлок Орловка Городищенского района Волгоградской области, где сейчас  установлена мемориальная доска с фамилией лейтенанта Алексеева Алексея Павловича.»
Алексеев Пётр Алексеевич, участник трудового фронта в годы войны, Почетный гражданин  Торжокского района, кавалер двух орденов Трудового Красного Знамени, шести медалей. Из его воспоминаний о своей военной юности: « Но как говорят, пришла беда, открывай ворота. Буквально через два дня после гибели отца на фронте, 7 сентября 1942 года, в результате налёта немецких самолётов на наш город Торжок, под бомбёжку попала и наша деревня Зенцово.  Сгорело 7 домов, в том числе и наш. Сгорело всё имущество , не осталось « ни кола, ни двора». Это было в 10 часов утра. Все были на работе. Мне всё же удалось спасти из огня двоих младших братишек 4 и 6 лет, которые оставались в доме. Это было ужасное время. Поселили нас четыре семьи в колхозную контору. Там мы и жили до 1944 года.
Запомнилось участливое отношение односельчан к случившемуся горю. Люди из оставшихся от пожара домов,  делились  кто чем мог. Несли одежду, посуду, кое – что из еды. Мне, как старшему в семье, пришлось бросить 6 класс школы и пойти работать в колхоз, чтобы спасти братишек от голодной смерти. Зимой ездили в деревню Будово расчищать от снега военный аэродром. Чаще это делали по ночам. Там давали паек – 400 граммов хлеба и перепадало кое – что из остатков солдатской кухни. Также ездили на лошади в Кувшиново на вывозку дров для паровозов. Там тоже при условии выполнения установленной нормы выдавали хлеб и кое – что из продуктов. Работали с пяти часов утра до восьми часов вечера. На селе основная рабочая сила была женщины и мы, 12-ти -  15- летние подростки. Хорошо запомнилось отношение людей к труду. Работали по 16 – 18 часов. При этом трудились бесплатно, так как платить было нечем. Обрабатывали землю: пахали, боронили на обученных быках, так как лошадей почти всех взяли в армию. Сеяли  с помощью лукошка. Убирали хлеб женщины под палящим солнцем серпами, а мы вязали за ними снопы и ставили в стойки. Лён и картофель тоже убирали вручную. И никто не роптал, что тяжело. Понимали, что всё делается для нашей Победы.
И самое главное – не оставался  незасеянным, неубранным  не только гектар, а даже хотя бы сотка.
Помню весной 1943 года, в распутицу, по дорогам ни на чём не проедешь, пришел на станцию вагон с семенами ячменя. До утра в ночь надо было разгрузить вагоны. Собрали всех, кто мог передвигаться и с котомками, по колено в воде, пошли на станцию. Мне нагрузили пуд зерна. Я шел , обливаясь потом и слезами, стиснув зубы и  думал об одном - только бы не упасть. Я должен дойти. И дошел, и донес  узел с зерном.
В том же 1943 году сообщили, что будет возвращен скот, который с приближением немцев к нашему району  был угнан  в  Ивановскую область. Надо было заготовить для него корма.  Председатель колхоза пригласил меня в правление. К тому времени мы, 14-летние подростки вступили в комсомол и создали свою комсомольскую организацию. Меня избрали её  вожаком. Председатель сказал, что на меня вся надежда. Я должен за 10 дней конной косилкой скосить все клевера. Для этого за мной закрепили две пары самых лучших лошадей. Чтобы не загубить лошадей тяжелой работой, я через каждые два часа менял их поочерёдно парами. Сам же не знал никакого отдыха. Спал по четыре часа. И выполнил это боевое задание. За что был премирован солдатскими ботинками.
Особенно были страшными первые месяцы войны. Был взят немцами г. Калинин. Торжок горел из- за постоянных налётов немецких самолетов. К тому же с немецких самолётов стали сбрасывать листовки. Фашисты писали в листовках, что руководство страны сбежало из Москвы и не сегодня – завтра Москва будет ими взята. Город Калинин уже в руках фашистов и что в ближайшие дни они будут в Торжке.
Среди населения поползли панические слухи. Кое - кто самовольно взяли лошадей и уехали из деревни подальше от Торжка.
Тогда мой дедушка Павел велел мне взять лошадь и поехать в ближайшую воинскую часть, чтобы получить правдивую информацию о положении на фронте. Я поехал в деревню Будово, потому что знал, что там дислоцировалась воинская часть, обслуживающая аэродром. Там я нашел политработников, рассказал им  нашу тревогу.
Они с пониманием отнеслись к нашей просьбе, снабдили меня сводкой информбюро, которую по приезде домой я переписал от руки и снёс в каждый дом. В дальнейшем мы стали регулярно получать такие сводки. Надо было видеть, как радовались наши люди,
когда мы сообщили о разгроме немцев под Москвой и о том, что 16 декабря 1941 года фашисты были изгнаны из нашего родного города Калинина. Информация об успехах Красной Армии на фронте вдохновляла наших людей и они все делали, чтобы приблизить долгожданную Победу.
Особенно запомнился май 1945 года. Утром 9 мая я поехал на велосипеде по комсомольским делам в Торжок в райком комсомола. И только вошел в здание райкома как сразу же попал в объятия ребят. Все кричали: «Победа! Победа!»
Я извинился перед товарищами и сказал, что должен немедленно вернуться домой, что моё место сейчас там, среди односельчан.
Когда я приехал в деревню, то увидел, что все её жители от мала до велика были на улице. Люди обнимали друг друга, целовались, смеялись и плакали. Это пересказать невозможно, это надо видеть!
Когда я пришел домой, то увидел, что мать приготовила для выпечки пироги и ватрушки с картошкой, творогом, луком и морковью. оказывается по этому радостному случаю председатель колхоза разбронировал свое маленькое НЗ зерна, которое выдали всем жителям деревни. Ячмень был размолот на самодельных мельницах и мука тут же пущена в дело. Братья тем временем до блеска чистили полутороведерный самовар.
Как то так сложилось, что все массовые мероприятия проводились у нас в доме. Так и на этот раз. Принесли и расставили по всей избе столы. Стали приходить люди. Все они были одеты в праздничную одежду. Принес  кто что мог из продуктов. Это картофель, капуста, огурцы, грибы и даже куриное мясо. Люди смеялись и плакали, пели военные песни. Молодежь устроила по  этому радостному событию концерт. Пели песни, плясали. Я играл на гармошке. 
Эта сплоченность людей, готовность прийти на помощь друг другу, героический труд являлись условиями  нашей Победы».
Из большой семьи Алексеевых на трудовом фронте во время войны работали и сестры погибших Алексея Павловича и Николая Павловича :  Анна Павловна, Екатерина Павловна и Марья Павловна. Анна и Екатерина пилили и рыли окопы, Екатерина работала в ветеринарном лазарете. Марья, которой в начале войны только исполнилось 12 лет, чистила дороги. Родительский дом Алексеевых тоже сгорел в том пожаре после бомбёжки деревни немцами. Осталась одна баня, в ней они и жили. Есть было нечего. Питались травой и гнилой картошкой. Только в 1943 году построили новый дом, в котором Мария Павловна живёт и до сих пор. Помог со строительством  этого дома, выделив солдат и коней, полковник Преображенский, командир военного лазарета, располагавшегося в деревне Владенино. Повзрослевшие сестры после Победы над врагом работали в колхозе. Они косили, пахали, боронили, колотили лён. Марья Павловна работала конюхом, счетоводом, контролёром, 25 лет отдала работе в растениеводстве. Марья Павловна работала в растениеводстве, 30 лет разносила почту, убирала школу.
Давно закончилась война, но память не дает забыть те страшные военные годы.
 В наших силах,  чтобы никто не  был забыт и ничто  не было  забыто.



