Исследовательский проект учащихся 8 класса МОУ Славнинская школа Торжокского района «СУДЬБЫ  РОДИНЫ»
Руководитель проекта: классный руководитель В.М. Черникова        
            « Нас  не  нужно жалеть, ведь и мы
                                                                            никого б не жалели.
                                             Мы пред нашей Россией и в трудное 
                                                                                     время чисты.»
                       Нина Серафимовна Лапина
     Нина   родилась  двадцать шестого мая тысяча девятьсот двадцать шестого года в г. Москве. Мать Нины  ,Герасимова Евгения Петровна, родилась в 1903 году в  Санкт- Петербурге. Дед по линии матери служил казначеем у великой княгини Ольги Александровны, сестры последнего российского царя Николая ll. Отец девочки, Худяков Серафим Михайлович, находился на военной службе  в Калинине. Бабушка по линии отца  была из купеческой семьи.
     Ещё когда Нина была маленькой, родители её развелись. Мама не разрешала отцу встречаться с девочкой и  Нина долгое время не знала своего отца. Отец тайком  от Евгении Петровны  приносил дочери подарки. Перед войной он привёз из Латвии  очень красивые туфли для Нины.
     Мама весь день на работе. Нину оставляла с тётей, которая жила в том же доме, что и  мама с дочкой. Девочка старалась помочь своей  мамочке  чем могла. Она ходила за хлебом, приносила керосин для керосинки. Когда Нине было лет одиннадцать, Евгения  Петровна тяжело заболела. 
     В 1933 году Нина пошла в первый класс школы № 44 на  Первой Мещанской улице. Первым её учителем был Николай Николаевич  Карапетов, которого дети очень любили. Затем Нина перешла в школу №282, где успела закончить до войны семь классов. Нина очень рада и горда была тем, что её приняли в пионеры. Девочка посещала кружки, которых в то время в Москве было множество, бегала с подружкой Зиной Барановой на спектакли  в кукольный театр. Она  записалась  в  детский  актив  театра, которым руководила режиссёр  Н.И.Сац. Нина мечтала стать лётчицей, не смотря на то, что все пророчили ей карьеру артистки. Девочка очень хорошо декламировала стихи, имела хороший музыкальный слух. В школе учащихся 6-7 классов учили метать гранаты, разбирать и собирать винтовку, оказывать первую медицинскую помощь.
       26 мая 1941 года Нине исполнилось пятнадцать  лет, а 22 июня началась Великая Отечественная война. В июле  стали эвакуировать учащихся средних классов школы в Рязанскую область. Состав, в котором находилась Нина с одноклассниками  и учительницей, по ошибке попал подо Ржев. Немцы стали бомбить эшелон. Людей из поезда стали выгружать. Учительница  Ева Яковлевна Гуревич распределила учеников на группы по двенадцать человек, назначив  старших в группах, велела пробираться в  направлении г. Калинина.  Нина  была назначена  старшей в своей группе. Ребята шли от деревни к деревне, предлагали свою помощь для того, чтобы их покормили и устроили на ночлег. В  одной из деревень им дали  тёплой воды умыться,  и накормили свежим хлебом с  мёдом. Так  ночуя, где придётся, питаясь « чем бог послал» в первых числах  октября  группа добралась до Калинина. 
       13 октября началась бомбёжка Калинина. Ребята из группы  находились в школе на Пролетарке. Нина выбежала из школы на улицу и увидела под железнодорожным мостом немецкую танкетку, на улице потоки людей с узлами. Вместе с потоком беженцев  Нина с одноклассниками пошли через мост за Волгу и  продолжили свои скитания. Постепенно группа растерялась и Нина  продолжала путь с девочкой Юлей. Одежда на них  истрепалась, обувь изорвалась. Одна женщина  пожалела  девчонок, накормила их, дала ботики, тёплый платок, разорвала старую кофту на портянки. В декабре 1941 года  беженки  добрались до Казани. Затем  и с Юлей судьба развела Нину.
      В Казани Нина устроилась ученицей- штамповщицей на Казанский авиационный завод. В  Казани  Нина пошла к военному  коменданту  узнать,  как она может добраться до Москвы. По совету коменданта  она устроилась  на железной дороге в бригаду по ремонту  тормозов слесарем- автоматчиком.  Вместе с этой бригадой  Нина по железной дороге  в феврале 1942 года добралась до Москвы.  Мама лежала  тяжелобольная.  Решили эвакуироваться на Кавказ.
В дороге состав, в котором ехали Нина с мамой, попал под бомбёжку. Мама Нины погибла. Женщина была захоронена в общей могиле с теми, кто умер после  бомбёжки поезда.
Паспорт девушка не успела перед войной получить, метрики ( свидетельство о рождении) за время скитаний потёрлись и она 1926 год рождения  в метриках  исправила  на 1924, прибавив себе 2 года.  
     Нина пошла к военному коменданту  г.Сальск  Ростовской области и попросила записать её на курсы радистов. После тщательной проверки и отбора ( проверяли слух, знание немецкого языка и др.) девушку взяли на курсы радистов. Где находилась школа радистов, Нина Серафимовна не знает до сих пор. Группу отобранных курсантов привезли в школу радистов летом ночью. По  слухам  здание называли польской  тюрьмой  и  Нина Серафимовна предполагает, что это была  Западная Украина. Курсы радистов были рассчитаны на 2 года, но в связи с военным временем  их  сократили сначала до 8 месяцев, а затем и  до 3 месяцев. Занятия  с  курсантами проводились по 16 часов в сутки. 4 часа  каждый  курсант должен стоять в карауле и только 4 часа  оставалось на  санитарную подготовку и сон. Проучившись  на курсах 1,5 месяца,  Нина в составе группы  из 4  девушек была  однажды ночью вызвана  для  сдачи  проверочного экзамена. После сдачи экзамена  девушки были направлены в  Черниговский истребительно- противотанковый артиллерийский полк. Нина Серафимовна прошла радисткой  с однополчанами  трудный  и  героический  фронтовой путь. Гвардейский истребительно- противотанковый  орденов  Кутузова  и Богдана Хмельницкого  Черниговский артиллерийский полк вёл боевые действия  на Брянском, Центральном, Воронежском, 1-ом  Украинском  и  4-ом Украинском фронтах, освобождая  от  фашистов  в том числе и территорию Польши, Венгрии и Чехословакии. О  Победе  Нина Серафимовна с однополчанами  узнала  в  Чехии, в  Пустокаменице.  Полк шел ночью маршем на Прагу. Навстречу  вели пленных немцев .  В направлении с полком  двигались румынские части. Неожиданно  румыны  преградили дорогу полку, выкатив бочки с вином с криками: « Война капут! Немцы капут!» . Связались со штабом  фронта  и узнали  о  подписанном с руководством немецких войск акте о капитуляции. Нина Серафимовна вспоминает, что от радости выпустили в воздух весь запас патронов. Фронтовая   радистка  Нина Серафимовна Лапина  за заслуги перед Отечеством награждена орденом  Отечественной войны 2-ой степени, медалями «За отвагу», « За боевые заслуги», «За  победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», юбилейными медалями.
Не смотря ни на что,  Нина Серафимовна считает себя счастливым человеком. За годы войны, перенеся  множество  военных  тягот и горя, Нина Серафимовна не имеет ни одного ранения. Она называет себя заговорённой. В 1947 году  Нина Серафимовна  вышла замуж за своего однополчанина  Лапина П.С..В  этом браке родилось пятеро детей, из которых двое умерли в младенчестве. У  Нины  Серафимовны  три дочери, Алла, Ольга и Елена, выросли внуки и подрастают правнуки. Все они  унаследовали от Нины Серафимовны  отменный музыкальный слух  и склонность к изучению языков. Нина Серафимовна  последние лет двадцать живет с семьёй дочери Елены  в п. Славный . Она очень гордится успехами внучки  Жени, которая закончила  с золотой медалью  среднюю школу №6 г. Торжка и учится на 2-ом курсе факультета прикладной математики Санкт-Петербургского государственного политехнического университета.
     Нина Серафимовна  ценит в людях открытость и истинную  бескорыстную доброту. Она говорит: « Главное - не озлобиться и не завидовать». Нина Серафимовна очень любит  читать  произведения А.С. Пушкина.  Это её самый любимый  поэт и писатель. Она  без ума от классической музыки. В её доме огромная коллекция пластинок с классическими музыкальными произведениями. До позапрошлого года Нина Серафимовна  ездила в  Москву и посещала театр, любовь к которому она хранит всю жизнь. 
      Нина  Серафимовна  , пока позволяло здоровье, ездила на встречи с однополчанами.  Она с горечью отмечает, что большинство из них ушли из жизни. Нина Серафимовна  встречается с молодёжью, выступает на митингах, посвящённых Дню Победы. 
  Мы желаем   этой  светлой, лучащейся  жизнью  женщине   здоровья  и долгих лет жизни.

    
