Исследовательский проект  учащихся 8 класса МОУ Славнинская  школа Торжокского района «ПОЭТ  ИЗ  СЛАВНОГО»
Руководитель проекта: классный руководитель В.М. Черникова
                                                                        
                                                                          Что остаётся  после смерти человека?

Василий Васильевич Миронов родился 27  февраля 1951 года в  деревне Яковлевское Торжокского района. Родители  поэта - простые люди. Отец  работал кузнецом, слесарем на заводе, мать рабочей, затем помощницей бригадира в полеводческой бригаде, была депутатом сельского совета. И при этом оба они были людьми творческими. Со слов  Василия Васильевича отец, Василий Ефремович, был очень спокойный, умный и интеллигентный человек, хорошо рисовал, в молодости писал стихи. Мама, Александра Алексеевна, читала со сцены  местного клуба юмористические рассказы, пела в фольклорном хоре, сочиняла частушки, говорила в рифму. Родившись в такой семье все дети  Мироновых : Николай, Жанна и Василий  начали писать стихи.
    Василий до 22 лет писать  стихи даже не пытался, хотя поэзию любил. Детство своё он вспоминал как весёлое  время. В школе он учился с интересом. Обладая хорошей памятью, многое запоминал с уроков. Перечитал очень много книжек. Любимым занятием  было читать сказки на тёплой печке набегавшись по улице с  деревенскими  мальчишками. В школе  посещал литературный кружок. Василий  окончил восьмилетнюю школу и  Калининский сельскохозяйственный техникум в посёлке Сахарово . После распределения  работал сначала управляющим в совхозе, а затем в 21 год был избран председателем Топоровского сельского совета Сандовского района Калининской области. В Топорове  Василий прожил десять лет. Там женился на  медсестре  Татьяне, там же родился в  молодой семье первенец  Денис.
 Старший брат Николай   много значил для Василия. Брат вёл его по жизни. Николай был яркой личностью: спортсменом, охотником, рыбаком, невероятным жизнелюбом и писал стихи. Он закончил сельскохозяйственный техникум по специальности агроном, был распределён в  Лесное, но  стал журналистом. В 1975 году в автомобильной катастрофе брат Николай погиб. Смерть брата стала тяжёлым ударом для Василия, его не оставляло ощущение постоянной тяжести на душе, тоски и тогда он написал своё первое стихотворение – « Памяти брата». После  этого  появились стихи о природе, о друзьях.
  Самым любимым поэтом Василия  Васильевича был Николай Рубцов. Вот как он об это пишет : « Рубцовым я «заболел», когда жил в Сандове, что рядом с Вологодчиной, родиной поэта. Я его и раньше читал, но тогда как-то не очень проникся. А когда стал         « примерять» его стихи к природе, то понял, как они органичны, неразрывны с этими местами. Все эти низины, болота, реки, поздние вёсны и ранние осени… Я жил в том мире, в том же краю, где жил и писал Рубцов. Его поэзия помогает мне жить.»
Василий стал внештатным корреспондентом сандовской  районной газеты.
      В 1980 году   Василий Васильевич с женой и сыном переехал на родину  в посёлок  Славный Торжокского  района. Работал в  опытно производственном хозяйстве  имени Ленина  начальником коммунального цеха, инженером по снабжению. В 1984 году в семье родился сын Александр.
   В 1990 году местный поэт вступает в литературное  творческое объединение « Тверца» города Торжка, его стихи  печатают в районных газетах. После смерти руководителя  торжокского литературного объединения поэта Владимира Струкова Василий Васильевич был избран  новым руководителем и десять лет с 1993 по 2003 годы возглавлял                    « Тверцу». Он  испытывал гордость за торжокских поэтов, старался  помочь молодым, поспособствовать  печатанию стихов в прессе, в издании книг молодых авторов. Василий  Васильевич  встречался с читателями, школьниками, студентами, с  желанием делился своим творчеством и мыслями, читал свои произведения. Неоднократно Василий Васильевич приходил в нашу школу, выступал перед учениками, был членом жюри на литературных конкурсах. Он был постоянным участником Пушкинских праздников поэзии, был не только автором стихотворений, но и пародий, рассказов, очерков, газетных статей и спортивных репортажей, печатался в газетах и журналах области, альманахах городов Твери и Торжка. В 2008 году вышла в свет первая и, к сожалению, единственная книга  Василия Миронова « Отголоски памяти». В 2009 году Василий Васильевич умер. В посёлке Славный  живут вдова Василия Васильевича - Татьяна Павловна, сын Александр с  семьёй, в Санкт-Петербурге – сын Денис с семьёй. После смерти человека на Земле остались сыновья, внуки, его  стихи и память о нём людей, знавших и любивших его.   

