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К началу 2019 года объем вкладов в Тверской области превысил 197 млрд рублей
За 2018 год в Тверской области объем средств, привлеченных банками, увеличился на 9,8% по сравнению с 2017 годом и составил 197,4 млрд рублей. 
В общем объеме привлеченных средств основную долю занимают вклады физических лиц – 78,2%. Средства граждан, размещаемые на счетах в банках, за 2018 год по сравнению с 2017 годом увеличились на 8,2%, составив 154,4 млрд рублей.
Подавляющее большинство жителей региона хранят деньги в национальной валюте: доля рублевых депозитов в общем объеме составляет 91,9%.
Как отмечают в Отделении Тверь ГУ Банка России по ЦФО, в 2018 году сохранялась склонность тверичан к сбережениям. Сумма накопленных на банковских счетах средств населения на начало 2019 года более чем в 1,3 раза превышает объем задолженности граждан по кредитам. Напомним, что на 01 января 2019 года накопленный ссудный портфель розничных кредитов в регионе составил 115,8 млрд рублей.
Условия по вкладам за истекший год были более привлекательными: средневзвешенная процентная ставка по рублевым депозитам населения составила на начало 2019 года 6,5% годовых, тогда как в начале 2018 года она была 4,8%. 
Объем депозитов юридических лиц Тверской области достиг к началу 2019 года 17,3 млрд рублей, что превышает аналогичный показатель начала 2018 года на 36,8%.
Значительно увеличились и средства, размещенные в банках индивидуальными предпринимателями региона. По состоянию на 1 января 2019 года их общий объем составил 2,9 млрд рублей, что на 38,9% больше, чем на 1 января 2018 года.
С 1 января 2019 года вступили в силу изменения в системе страхования вкладов. Теперь страхованию подлежат денежные средства малых предприятий в рублях или иностранной валюте, размещенные в российских банках, которые имеют право на работу с денежными средствами физических лиц и являются участниками системы страхования. Право на получение страховой выплаты в случае банкротства кредитной организации будут иметь предприятия, сведения о которых содержатся в едином реестре субъектов МСП на день наступления страхового случая. Размер страхового возмещения будет таким же, как для физических лиц – 100% суммы вкладов в банке, включая проценты, но не более 1,4 млн. рублей в совокупности в каждом банке.
По состоянию на 01.01.2019 на территории Тверской области действуют 2 региональных банка, 4 филиала банков (в том числе 3 филиала банков, головная организация которых находится в другом регионе), 176 внутренних структурных подразделений (дополнительные, операционные, кредитно-кассовые офисы и операционные кассы).
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